

MARCELINO DOMINGO

Ginés Arberola, el que fué secretario durante tantos años de aquel gran republicano que se llamó Emilio Castelar, acaba de publicar un libro rebosante de pensamientos brillantísimos y lleno de un gran espíritu de Justicia y Libertad.

De su prólogo son las líneas que a continuación damos, en las que habla de Marcelino Domingo como el único hombre que en el Campo de la República puede salvar a España.

Dice así el señor Arberola: Allá en mi lejána "pubertad" lei en no recuerdo qué libro de poesías, escrito por no recuerdo qué autor, esta sentenciosa quintilla, digna de ser tomada en cuenta por la gente moza.

"Hijo mío, la razón
Te gué por santa huella;
Y al jurar una opinión,
Grábala en tu corazón,
Y muere abrazado a ella."

Desde entonces, afiliado al partido republicano, arma al brazo, ni aún cuando Castelar licenciará sus huesos, varié de postura ni abandoné mi puesto. Cuarenta y más años de adversidad para la causa republicana, caminando sus partidarios como los israelitas por el desierto, en busca de la Tierra Prometida, no logran entibiar mi fe, ni pagar mis entusiasmos.

En tan grande lapso de tiempo, no fueron uno tras otro desapareciendo los grandes iniciadores, propagandistas y fundadores de la primera República española. Murió el sapientísimo Pí Margall, escultor sublime de libros e independientes nacionalidades; murió Salmerón, eminentísimo filósofo de la historia; murió Castelar, cantor divino de la democracia; y cuando perdidos para siempre tan esclarecidos varones, desolada el alma atropellada por tamañas desdichas, el pensamiento de muchos imaginóse cerrado para siempre el ciclo de las revoluciones sociales estacionado indefinidamente el progreso de las ideas en nuestra patria, aparece súbito en el mundo de la política ¡oh fortuna! un joven talentado, valeroso, honradísimo, elocuente, dispuesto a salvar a España del oprobio en que vive, derribando los ídolos regios alzados en el pavés por el militarismo y sostenidos para mengua y baldón nuestra por plutócratas, clericales y nobles.

Y de las bajas capas sociales, cual corresponde a los Redentores, nació el Cristo español destinado a arrancarle de grado o por fuerza la corona usurpada de soberanía que ostenta el Régimen, para ceñirse al pueblo. Y como el Cristo de la tradición, titúlase Maestro. Y como el Rabí de los judíos, va de pueblo en pueblo predicando los principios democráticos, ayer mera utopía, hoy merced a la evolución natural de las ideas viviente realidad. Y rebelador de autocracias, oligarquías, privilegios, es injuriado, escarnecido y preso juntamente por los escribas y fariseos modernos, empeñados en sostener un orden de cosas en pugna con el espíritu de nuestro tiempo. Y Marcelino Domingo, el joven diputado a quien recibe la ciudad de Tortosa en palmas, como al gran nazareno Jerusalén, es abofeteado por

sicarios de la reacción imperante. Y tiene su calle de Amargura, camino de su prisión y su Monte de Calvario en el cuartel de Atarazanas, donde echando a un lado la caballerosidad y nobleza, gentes que cifran espada, escúpenle soeces, dicharachos al rostro; y despectivas y ciegas, pisotean sin escrúpulo su excelsa investidura de representante de la nación. Y nimbado con la aureola del martirio, su figura se agranda y cobra esmaltes y relieves legendarios. Y cuantos sentimos hambre y sed de libertad y justicia, aclamámosle desde entonces como a uno de los más valerosos jefes del republicanismo español.

Había oído usted, querido Alvaro, hacerse lenguas de Marcelino Domingo, encareciendo sus dotes extraordinarias de apóstol o propagandista; sus nobles virtudes ciudadanas, fronteras con el más alto civismo; su brío y fiereza de iconoclasta, que trueca su lengua pluma, en piqueta demoleadora contra el Régimen; su entereza de carácter; su fortaleza de ánimo; su impasibilidad y sangre fría ante el peligro; las cualidades sobresalientes en fin, del temperamento de este gran republicano, y ardía en deseos de conocerle personalmente. La fortuna quiso, que en una de sus rápidas correrías por el solá hispano, visitara Alicante. Organizóse un comité izquierdista y acudimos a él. Terminado el grandioso acto de propaganda antidinástica, preguntóme usted: ¿Qué le ha parecido? Y sobre poco más o menos, recuerdo que le contesté.

Contemplando a Marcelino Domingo erguido en la tribuna, fulgurante la mirada, la sonrisa en los labios, los brazos extendidos demandándole cariñoso al pueblo calma, reposo y silencio; ante la actitud, las maneras, los ademanes nobilísimos del «leader» republicano español, y alentados por su analítico discurso que lleva el convencimiento al ánimo, despierta sentimientos patrióticos y aviva en el auditorio deseos y aspiraciones de reconstitución, de redención, de reivindicación para todas las clases sociales, han surgido en mi mente las figuras legendarias de aquellos hombres heroicos, hijos predilectos de la mil veces heroica Francia, quienes sobre los escombros de la Bastilla, echada a bajo por la piqueta del pueblo parisiense, fundaron el famoso y cosmopolita templo de la República y de la Democracia, bajo cuyas amplísimas bóvedas, dentro de pocos días, libres del yugo monárquico, van a comulgar todos los Estados de Europa. ¿No fué así amigo Alvaro? Pues ya le está usted viendo. Terminada la guerra con el triunfo de los aliados, cumpliése mi profecía. Dentro de poco, París, la ciudad madre de todas las grandes ciudades europeas, se convertirá en el sagrado Cenáculo, donde acudirán a celebrar su Pascua de Resurrección las democracias mundiales, alzadas por generaciones animosas sobre el pavés de la victoria. ¿Acudirá también España? ¡Pobre patria mía! Si te queda un resto de aquellos bríos con que asombraste mil veces al mundo, aun puede haber salvación para tí.

GINÉS ALBEROLA.

Las gestiones de nuestro Diputado

Marcelino Domingo ha recibido la siguiente carta que como contestación a su petición le envía el Director general de Obras públicas.

El Director General de Obras Públicas

Sr. D. Marcelino Domingo.

Muy Sr. mío y amigo: La instancia del Ayuntamiento de Tortosa, en solicitud de subvención para el adoquinado de la travesía de la carretera que constituye la calle de Reus y la de la calle Sangre ha sido devuelta en 20 enero último a la Jefatura de la provincia para su tramitación correspondiente. Cuando sea devuelta de dicha dependencia, veré, con todo afecto que me es posible hacer ese obsequio de sus deseos, que celebraría mucho poder complacerle en su afmo. amigo q. e. s. m.

H. DE ARGENTE.
Febrero 7 1919.

PRO-PRESOS

Es un vivo sentimiento fraternal el que nos inspiran todos los delinquentes políticos o sociales, sin dejar de sentir profundamente una piedad inmensa por cuantos purgan pecados de otra índole en nuestras inmundas cárceles o presidios. Por eso queremos protestar de que se haya aplazado el indulto prometido a nuestro director Sr. Barribero, con motivo de la paz.

Venimos pues, inflamados de un espíritu de justicia a reclamar amnistía y perdón para los hermanos de lucha que por exponer cívicamente sus convicciones o defenderse dignamente de sus enemigos—algunas veces, cuando no las más, de las propias autoridades—repeyendo agresiones cobardes y salvajes, suelen incurrir, no tanto en las mallas de las leyes como en las iras o antipatías de los funcionarios encargados de administrarlas. Para ello estamos obligados a pedir ex-carcelación y oídido, si queremos ahogar los odios de venganza en sus pechos contra esta sociedad deficiente e inhumana que tan severamente castiga los gestos de virilidad y ciudadanía en sus más nobles individuos mientras crea y eleva los hijos del vicio y de la degeneración a las más altos puestos públicos.

Precisamente habitamos el país de las grandes inmundades, y nadie ignora que las principales personalidades de la política son "arrivistas", y gentes despreciables que, si aquí dirigen las leyes del Estado, en otra parte estarían ocupando celdas de temibles presidarios. ¡Ah! pero, en cambio, son los que castigan cruelmente a los españoles que se resisten a ser esclavos ciegos de la torpe burguesía, que, avara de riquezas y de mando sacrifica, sin conciencia, a los humildes que la ofrecen trabajo—robándoles la salud y la vida—y no a su mayor feicidad, sino a la satisfacción de sus bajos instintos egoístas.

Parece ser que se funda el aplazamiento en no haberse firmado la paz definitiva, ya que hasta ahora solo se ha visto el fin de la gran guerra europea, dejando para cuando aquélla sea un hecho concertado entre todas las naciones, el indulto ofrecido. Nosotros decíamos nuestro disgusto por una medida que alarga el sufrimiento de 32.000 familias interesadas, y de los penados a quienes corresponde la gracia, y urimos nuestra voz al coro de voces que reclaman piedad y justicia para sus semejantes. (De nuestro colega "La Federación").

Al Sr. Juez y al Sr. Capitán de la Guardia Civil

Una pista por si quieren averiguar un intento de crimen

Se ha repetido uno de los hechos criminales que se vienen verificando desde hace días.

No se habían pacificado los espíritus aún por los estallidos de esos petardos tragi-grotescos cuando una mano alevosa, cobarde y criminal dispara un tiro en la noche a una autoridad, que sale de su guardia a averiguar quien ha cometido una salvajada.

He aquí el hecho: Anoche a las diez, dos serenos se encontraban en la inspección de Vigilancia cuando fueron sorprendidos por unas pedradas que viniendo de la calle hicieron trizas los cristales de la ventana, penetrando en el local y yendo a caer cerca de los mencionados serenos. Salieron inmediatamente a la calle y de un grupo de unos ocho o diez jóvenes al parecer, que corrían hacia la plaza del Vall salió un disparo de arma de fuego que por fortuna a no hizo blanco en nadie.

Y a este hecho, nosotros no podríamos comentario alguno si no conociéramos los detalles que a continuación vamos a narrar.

Existe un hombre en Tortosa que se llama Joaquín Ferrer, jefe de los requetés, que desde un mundo libelo que él sostiene viene realizando desde hace mucho tiempo una campaña de escándalo y difamación contra las autoridades municipales de Tortosa.

Este hombre que es un enfermo mental y que la poca razón que le queda le pone al servicio de las venganzas y de las viles ruindades, no se conforma en difamar y poner su baba de reptil en la nitidez de conciencias inmaculadas. Este hombre va más lejos; pregona a voz en grito el atentado y el crimen; hace llamamientos en hojas impresas que dá al público para que en su compañía vayan a arrastrar a las autoridades que cometen el delito de hacerle pagar el impuesto que pagan los demás mortales, a él que mientras en Tortosa fué feudo de ladrones no le pedían nada, antes al contrario.

Y por si las autoridades no vieron esa hoja tremendamente delictiva, héla aquí para que vayan cogiendo datos y para que noten la relación que unos hechos tienen con los otros.

Dice así:

Apremios, Embargos y Subastas

¡Pueblo, llegó la hora de la justicia!

Ya la rapacidad de la criminal canalla que chupa la sangre al pueblo tortosino está a punto de clavar sus uñas manchadas con sangre en las carnes del pueblo.

El Reparto del Registro Fiscal robo inaudito, con alevosía, premeditación y demás agravantes, contra el cual recurrió Tortosa, en recurso razonado, en recurso fundamentado, con pruebas legales y justas; recurso pendiente de resolución en el Ministerio de la Gobernación; el que los ladrones, avarientos han escogido primeramente para succionar el sudor del pueblo y robarle la sangre de sus venas.

Veinte mil duros de robo no han satisfecho a los ladrones y recurren a los apreios del cien por cien.

Veinte mil duros de negocio no han saciado la voracidad de las

hienas sanguinarias que engordan sus tripotas de piltrafas de carne del pueblo, y suman a tanto crimen embargos de inmuebles que el Registrador de la Propiedad admite, a pesar de lo injusto e ilegal del procedimiento.

Veinte mil duros de robo, veinte mil duros amontonados por el crimen y por el dolo no han sido bastante a rellenar las bolsas de la gandulería y de la crápula sibarítica de «Cabori» y del «fill del aguacillet de Maella» y necesitan robar más; robar siempre, y han de subastar inmuebles, fincas, que valen miles de pesetas, por unos cuantos céntimos.

El viernes próximo, día 14 del corriente, ha de celebrarse la subasta en las Casas Consistoriales.

¡Pueblo tortosino!

¡Pueblo explotado!

¡Pueblo robado!

El día 14 todos a la Casa del Crimen, todos a la subasta, todos allí. Llegó la hora de la justicia.

Ha sonado la hora de que los ladrones paguen su crimen.

No faltéis ni uno.

Hombres, mujeres, niños, todos, todos habéis de disputaros el honor de vengaros de vuestros verdugos.

Contra los tiranos innobles que beben vuestra sangre en sus bacanales a se refrigeran con vuestros sudores, todo es lícito: arrastrarlos pisotearlos, aplastarlos.

¡Pueblo robado!

La hora de la justicia sonó en el reloj de la Tiranía.

Os espero a todos el viernes a la puerta de la Casa del Crimen.

Yo iré delante. Si alguien ha de morir, yo seré.

Espero me sabréis vengar.

JOAQUÍN FERRER.

Y éste hombre que exitaba a la gente para que el día 14 asistiera a casa la ciudad, ha sabido hoy su duda, que a los que habían de embargar, muy justamente, habían pagado ya muy convencidos al fin de que la razón no estaba de su parte.

El mismo Ferrer que con gestos de payaso de tragedia aconsejaba que antes que pagar se dejaran arrastrar, el muy cobarde había sido el primero en pagar la cantidad que le correspondía.

Y Ferrer, repetimos había visto que el día 14 no acudiría nadie a la casa de la Ciudad a no ser los hombres que hartos de baladronadas fueran a tomarse por sus manos la justicia que las autoridades no quieren o no saben hacer y para terminar.

Sr. Juez, Sr. Capitán de la guardia civil. A la hora en que se desarrollaron anoche los hechos que comentamos, en el mismo sitio, el médico Ferrer fué visto por quienes a un llamamiento de sus señorías responderán a sus preguntas.

Y esta es una pista que damos a las autoridades para que por su cuenta descubran los hechos.

Si los hechos no se descubren, si los intentos criminales de esta canalla siguen desarrollándose, será Tortosa entera la que aplique un castigo de una ejemplar severidad.

Un castigo que por ser de un sentimiento popular ultrajado pudiera tener más graves consecuencias que el castigo que aplicara la justicia.

La República se impone

Nadie que estime a España puede ser monárquico. La monarquía está divorciada de las necesidades del país, las desconoce y no tiene ocasión para conocerlas. España, con el Régimen está sumido en el caos.

Somos republicanos substancialmente, porque la República es la forma más perfecta de la soberanía popular. Pero en España lo somos, además por deber de patriotismo. Lo hemos dicho y lo hemos razonado en repetidas ocasiones.

Ningún interés legítimo encuentra el amparo del Poder público. Tan solo se atiende a la imposición, a la amenaza. Solo mandan los aventureros, los agiotistas. Las Compañías prepotentes. Sólo medran los desvergonzados.

Este no puede continuar; la conciencia del ciudadano español le plantea este dilema: o la República, o la porquería, del deshonor.

LOS SOCIALISTAS BELGAS Y LA CONFERENCIA DE BERNA

El partido socialista belga ha acordado, como es sabido; no asistir a la conferencia de Berna. Para requerir una explicación de este acuerdo celebrarán una reunión, prestigiosos socialistas de diferentes países, a la que acudirán a afirmar sus puntos de vista los belgas Vandervelde, Troclet, Ansele y Leken.

La conferencia se está celebrando ya. Los belgas han persistido en su negativa. Las razones las dieron enérgicamente en la reunión a que nos referimos.

La formaban Henderson, el secretario del partido laborista inglés, cuya derrota en las últimas elecciones a tantos comentarios se ha prestado. Ramsay-Macdonald, que, muerto Keir Hardie, mantuvo en alto la bandera del pacifismo en Inglaterra, seguido por una mayoría del "Independent Labour Party". Además, hablaban en nombre de Inglaterra dos conocidos ferroviarios: H. Thomas y Cramp. Por Rusia asistieron Russanox y Sujomlin; antibolchevikis y Rubanovich, periodista muy notable, que ha sido durante muchos años secretario en París del partido socialista ruso. Había también delegados franceses y americanos.

Hablaron en primer término el senador Leken y el diputado por Lieja, Troclet. Dijeron que no creían que la conferencia internacional de Berna pudiese tener influencia ninguna sobre la paz. Se negaron a tratar con los socialistas de Alemania.

—Quiénes han derribado el Imperio alemán han sido los soldados de la Entente—dijo Troclet, y añadió, con un gesto soberbio:—¿Con quiénes os queréis reunir? ¿Con Scheidemann, ayuda de cámara de Guillermo y asesino de Liebknecht y Rosa Luxemburgo? ¡Puahl...

A juicio de Troclet, que adquirió gran notoriedad a consecuencia de una controversia famosa contra los elementos del anarquismo, en la que salió vencedor, lo mejor sería que los socialistas de la Entente permanecieran solos.

Los ingleses no dieron su conformidad a este juicio.

—Si tienen ustedes un mandato imperativo, es inútil llevar más lejos la discusión—apuntó sensatamente H. Thomas.

Habló después Emilio Vandervelde, presidente de la Internacional Socialista y ministro en el Gabinete belga. Sus palabras están llenas de interés; en algunos momentos, de emoción.

Recordó los esfuerzos que ha venido haciendo, en el transcurso de la guerra, para mantener intacta la Internacional.

—Por el momento, al menos—dijo—, los socialistas aliados deberíamos quedarnos solos, sin contacto con los de los países que fueron enemigos.

Para mí—añadió con emoción visible—se presenta un caso de conciencia. Yo no estaba en Bélgica durante la ocupación. Como presidente de la Internacional, quisiera ir a Berna. Pero si mis camaradas de Bélgica me niegan la

autorización—se la han negado, en efecto—, iré sencillamente a Suiza para depositar mi dimisión en la Secretaría de la conferencia. (No lo ha hecho tampoco; ha enviado una carta dimitiendo.)

Henderson, cuando terminó de hablar Vandervelde, se levantó encolerizado y declaró que era inútil discutir con hombres tan tozudos, y se marchó.

Uno de los delegados belgas le gritó:

—¿Es que también en el socialismo las naciones grandes quieren aplastar a las pequeñas? ¿Qué queréis hacer en Berna? Decidnoslo francamente. Eso os cambiará.

Ramsay-Macdonald intentó apaciguar los ánimos. Longuet, la inteligencia más destacada de los minoritarios franceses, dijo que no aprobaba a los mayoritarios alemanes.

—Pero en los países aliados—preguntó—, ¿no ha habido también capitalistas que han capitulado ante la burguesía?

Alberto Thomas, que ha sido ministro en Francia, y que parecía aludido, habló punto seguido.

—Yo por mi parte—dijo—voy a Berna sencillamente para saber, en medio de la confusión actual, donde se encuentra el verdadero socialismo. Voy también para saber si la Internacional va a aprobar el bolchevismo con todas las consecuencias. Venid con nosotros, camaradas de Bélgica, para condenar todos los movimientos desordenados que retardan el advenimiento del verdadero socialismo.

Los socialistas belgas insistieron en su negativa. No había poder humano que los convenciera.

Y en la conferencia de Berna, solo se está oyendo la voz de un socialista belga, Camilo Huysmans, que no está allí como representante de su país, sino como secretario de la Internacional Socialista.

Heraldo de Castellón; cumple este año las bodas de plata como publicación diaria. Con objeto de solemnizar tal acontecimiento proyecta un certamen literario y una exposición de las artes gráficas de la provincia. Nuestra felicitación al muy apreciado colega, deseándole éxito completo.

La compañía de tranvías de esta ciudad a Roquetas y Jesús, a pesar de las denuncias formuladas desde estas columnas, continúa admitiendo para el transporte y colocando entre los pasajeros, cántaros de aceite, cabras, gallinas etc., perjuicio tanto, a los que van en el tranvía.

Llamamos la atención de la Junta local de Sanidad, para que ponga coto a tanto abuso.

Únicamente esta casa puede hacer trabajos de relieve en Tortosa, con igual perfección que en las grandes capitales.

Sección de encuadernación: La única casa que en Tortosa ha encuadernado en rústica, pasta y tela más de cien mil libros.

Visite nuestra casa o pidanos catálogo.—CASA MONCLUS

Por insertar un artículo de don Miguel de Unamuno, titulado "La seriedad del rey", ha sido denunciado nuestro querido colega "El Mercantil Valenciano".

EL PUEBLO

Información diaria
telegráfica y telefónica
Redacción y administración
Calle Benasqué, 1, 1.º
Teléfono, 207 - II - TORTOSA

TORTOSA

INFORMACIÓN LOCAL

Marcelino Domingo

En el tren correo de Barcelona, que tiene la llegada a esta ciudad a las once y media y el cual venía con hora y media de retraso, ha llegado nuestro ilustre diputado don Marcelino Domingo, siendo recibido en la estación por un grupo de correligionarios.

Continua el temporal de lluvias iniciado desde hace unos días.

Hoy ha llovido con mas intensidad que los pasados días. El Ebro ha decrecido durante la pasada noche más de 60 centímetros.

Con referencia al régimen de carbón en Inglaterra hemos de hacer notar que lo que el Gobierno británico ha suprimido no son los permisos de exportación, como se ha dicho, sino las prohibiciones para exportar y embarcar carbón y las limitaciones en cuanto a la cantidad exportable; pero sigue la tasa de los precios con la tarifa diferencial para neutrales que rige desde Octubre pasado. En ella no se ha hecho hasta ahora variación alguna.

Por falta de material ferroviario actualmente se hallan de positadas en los muelles de Tarragona unos 3.000 bocoyes de vino y aceite en expectación de embarque, ofreciendo los andenes análogo aspecto al que ofrecían al estallar la guerra.

Al parecer, (visto el interés que la Compañía del Norte tiene para el comercio español) seguramente los accionistas de la citada Compañía estarán en las Oficinas generales de Madrid, estudiando un aumento de tarifas, más llega nosotros el más leve rumor de que intenten aumentar el salario a sus obreros.

Para conmemorar la fecha de la proclamación de la gloriosa República española; esta noche se celebrará una serenata en el Centro Republicano.

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 10 de Febrero de 1919

Sellos M.	20.30	Agua Caramella, mercado.	76
Papel M.		" " cuarteles.	100
M. Codorniu estancia Htal.	62	R. Beltri, jubilada.	30
Recaudador Municipal.		A. Morelló, subilado.	30
Utilidades.	12.95	Amas de cría Casa Bcia	100
Inquilinato	14.16	Pensiones lectancia. Bcia.	240
Carros.	8	Socorros Excmo. Ayuntamiento	52
Cacinos y Círculos recro.			50
Patentes.			
Reparto G.			
Via pública.			
T. carro.			
Certificaciones			
Cementerios.	5		
Permiso obras.	5		
Central.	5		
" Mercado	14.65		
" Matadero	152.99		
Rdo. pescado.	8		
Pesador municipal.	1.60		
TOTAL	309.65	TOTAL	629.06

En Castellón ha hecho su aparición el semanario "Renovación", órgano de los nacionalistas de dicha ciudad. Lo dirige el joven abogado don Francisco Avinent, y la redacción la integran los señores Caldub, Castelló, Falomir, Alloza y Baldal.

AVISO

Para todo lo relacionado con este periódico tanto en asuntos administrativos como de redacción, diríjense a la calle Benasqué, 1, 1.º esquina a Moncada) local en donde se hallan instaladas la Redacción y Administración de EL PUEBLO.

Comerciales

Relación de los precios a que se cotizan en Tortosa los artículos siguientes:

ACEITES

País, de 25 a 25.50 Ptas. los 15 Kg.
Aragón, 29.50 a 30.50 " " 15 "

ACEITES DE ORUJO

Amarillo 1.ª 121, Ptas. los 100 Kg.
" 2.ª 117, " " " "
Verde 1.ª 117, " " " "
" 2.ª 115, " " " "

CEREALES

Arroces

Bomba núm. 9. 90 Ptas. los 100 Kg.
Benloch " 9. 75 " " " "
" " 4. 70 " " " "

En Amposta se cotiza el arroz Benloch, en cáscara, a 48 pesetas los 100 Kg.

Ajarrobas 10.50 Pt. los 41.600 Kg.
Maíz 24.50 " cta. 78 litros
Habones 30.00 " " " "
Habetas 21.00 " " " "
Cacahuets 17.00 " " " "
Cebada 22.00 " " 70 "
Pulpa 10.00 " " 40 Kg.

Harina 1.ª 77.00 Ptas. los 100 Kg.
Entera 75.00 " " " "
Segunda 70.00 " " " "
Tercera 25.00 " " 60 "
Segundas 32.00 " " 60 "
Cuartas 23.00 " " 60 "
Salvado 9.50 " " 24 "
Patatas 13.00 " " 40 "

PASTAS PARA SOPA

1.ª Extra 11 Ptas. los 10 Kgs.
" 10 " " " "
3.ª 9 " " " "

AZÚCAR

Blanquilla 1.ª 175 Ptas. los 100 Kg.

LECHE

Leche cabra 0.70 Ptas. litro
" vaca 0.60 " " "
" mar- " " "
ca "Lechera" 2.25 " " "
"Payés" 2.00 " " "

SALAZONES

Sardinias prensadas.
Arribos regulares.
Venta activa.

Vigos mediano 42 a 46 Ptas. millar
" crecidos 46 a 50 " " "
Arosas " 50 a 52 " " "
" medianas 44 a 46 " " "
Pdos. cortos 10 a 11 " " "

BACALAO DE ISLANDIA

Clase extra. Arribos regulares.
De 142 a 146 Ptas. los 40 kilos.

Por esta Alcaldía se han despachado las siguientes guías:

Aceite, 27 de 86.800 kilos para varios puntos.
Harina, 1 de 5.000 kilos para Hospitalet.
Arroz, 5 de 13.300 kilos para varios puntos.

Tortosa 11 Febrero 1919.

Alégrate Juan Español, y tira al aire el sombrero, la gorra, la chistera, el calañés o la barretina.

En el Congreso se ha leído el dictamen de los Presupuestos para 1919, y en ese dictamen se aumenta entre otras cosas:

La contribución territorial.
Idem la rústica.
Idem la urbana.
Idem la industrial.

¿Qué tú, Juan Español, no tienes un palmo de tierra de riego, ni de secano, ni una choza, ni un mal tenderete para la expedición de lentejas, arroz y judías.

Enrique Roig Chavarria

PROCURADOR CAUSÍDICO

Administrador de fincas

Cambios, 1, 2.º TORTOSA

EBANISTERIA

— de —

RAMÓN RICO

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo. Especialidad en muebles de encargo.

Precios baratísimos

Moncada, 13 TORTOSA

En cuarta plana el su-
gestivo folletín

¡ABAJO LAS ARMAS!

EL PUEBLO POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(De nuestros corresponsales especiales en Barcelona y Madrid)

BARCELONA, 11 (varias horas)

Los parlamentarios republicanos

Barcelona.—Ayer se reunieron en el domicilio del diputado don Marcelino Domingo los parlamentarios republicanos que se encuentran en Barcelona para cambiar impresiones y adoptar acuerdos relacionados con la reunión que debían celebrar por la tarde todos los diputados y senadores catalanes.

Los reunidos se mostraron a la salida muy reservados. Pudimos averiguar que se había acordado proponer la adopción de procedimientos energéticos ya que no es posible una solución armónica por la actitud en que se han colocado el Gobierno y las Cortes.

Asistieron a la reunión los señores Domingo, Pi Suñer, Moles, Nogués y Pich.

La opinión de don Marcelino Domingo

Barcelona.—El diputado a Cortes por Tortosa señor Domingo, uno de los políticos con quienes hablamos ayer de la cuestión de la autonomía, nos dijo:

—La situación del problema es la siguiente: En Madrid, perdidas en absoluto todas las esperanzas de solución. La última que se les ofrecía era el plebiscito individual que diera más fuerza al Estatuto presentado, ratificando toda Cataluña el acuerdo, y también se negaron. Toda solución jurídica, parlamentaria, está por completo descontada.

Nosotros tenemos el compromiso firmísimo de dar solución a este problema y, naturalmente, descontada la solución jurídica tendremos que acudir por necesidad a otra solución.

Aquí, hay quienes son partidarios de hacer las últimas tentativas y los hay que están convencidos de que las últimas tentativas están ya hechas. Esta diferencia de opiniones es natural si se tiene en cuenta que piden la autonomía todos los partidos y todas las fuerzas políticas, tanto lo que creen posible una solución dentro del régimen como las que desde el principio no tienen confianza en el régimen.

Pero a pesar de estas diferencias, naturales por el número de fuerzas que integran el movimiento, nuevamente lo que la mayoría determine será lo que aceptarán todos, manteniendo la unidad de acción que ha sido norma de conducta de todos desde el principio de la campaña.

Nosotros insistimos convencidos de que estas fuerzas monárquicas, si tienen más interés por Cataluña que por la Monarquía, tendrán que convenir en que el enemigo más grande de Cataluña es la Monarquía y que es necesario ir a la transformación del régimen no sólo para dar a Cataluña la autonomía, sino para asegurar la permanencia de esta autonomía. Hay que tener en cuenta que con las facultades que el Estatuto concede al Poder central podría darse el caso de que la Monarquía antes de llegar a una situación de violencia transigiera con el propósito de ir mermando después atribuciones y volver al antiguo estado de cosas.

Nosotros consideramos esencial para la solución de nuestro problema dos factores: el de fuera de España y el del resto de España que no sea Cataluña, y que rapidísimamente vayamos a ponernos en comunicación con los unos y los otros al objeto de que no sea posible una ingerencia desatentada del Poder central contra las aspiraciones de Cataluña ni una desvirtuación de la opinión pública del resto de España poniéndola delante de Cataluña.

Los presupuestos del Estado

Barcelona.—El diputado D. Marcelino Domingo, hablando ayer con un periodista, dijo que los presupuestos del Estado que se discuten en el Congreso, son los peores que se han confeccionado desde tiempo inmemorial, por las cargas excesivas que se imponen al contribuyente para enjugar el déficit existente desde 1914.

Han merecido estos presupuestos la más absoluta reprobación de todos los diputados catalanes, hasta el extremo de haberse decidido que el señor Rodés, al discutirse el presupuesto de la Presidencia del Ministerio combata, como decíamos ayer, las consignaciones del Protectorado de Marruecos y que se siga haciendo una fuerte obstrucción. En estas condiciones, el Gobierno aplicará la «guillotina» y las Cortes se cerrarán.

Yo estoy plenamente convencido—ha dicho el señor Domingo—de que estas no tienen más que ocho o diez días de vida, a lo sumo.

Crédito de mil millones

Madrid.—Según noticias del Ministerio de Estado, el Gobierno de la República Argentina ha firmado en Buenos Aires con los representantes de Italia, Francia e Inglaterra, un convenio por el cual les abre un crédito de mil millones de francos a dos años de plazo para abonar los productos de la última cosecha que les ha vendido.

El Poder ejecutivo ha pedido al Congreso la aprobación correspondiente.

El directo de Madrid a Valencia

Madrid.—La Comisión gestora del ferrocarril directo de Madrid a Valencia ha visitado a los señores García Prieto y Alba, para rogarles que presten su apoyo al proyecto.

Ambos políticos se han mostrado conformes con la petición, elogian, do el proyecto por su utilidad.

La Comisión visitará mañana a los señores Sánchez Toca y Rodés.

Los sin trabajo

Madrid.—El ministro de Fomento a recibido la visita de una numerosa comisión de obreros sin trabajo del ramo de construcción para pedirle la pronta ejecución de las diferentes obras que tiene en proyecto el Estado, así como las de carreteras.

Se encuentran parados de diez a doce mil obreros y alistados en el ministerio en solicitud de trabajo hay unos tres mil.

El ministro les ha prometido atenderles.

Pablo Iglesias

Madrid.—La salud de don Pablo Iglesias empieza a restablecerse.

Después de haber permanecido en casa desde últimos de Diciembre, ha podido, por fin salir de ella. Se halla, sin embargo, muy debilitado.

Deducciones importantes

Madrid.—Se ha dictado una real orden del ministerio de Abastecimientos reduciendo las fletes que deben regir para el comercio de importación, principalmente con los Estados Unidos.

Las reducciones son de tal importancia que se podrá traer carbón desde Inglaterra a puertos del Mediterráneo a 100 pesetas, cuando hace tres meses se pagaban a 400; los fosfatos de Argelia se traerán a un flete que llega a ser la mitad del que regía en diciembre pasado.

También se reducen de un modo extraordinario los fletes para la importación de algodón de los Estados Unidos, pues se fija en 20 pesetas la bala de 100 libras y la carga general de dicho país al flete máximo de 50 duros tonelada a puerto del Atlántico y de 60 a los del Mediterráneo, cuando antes del 1.º de enero regía el de 100 dólares tonelada.

Después del Consejo

Madrid.—El Consejo terminó poco después de las ocho.

El conde de Romanones ha dicho a la salida que el Consejo había sido puramente administrativo y muy tranquilo.

Se ha facilitado después la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo despachó los siguientes asuntos:

De Gracia y Justicia.—El ministro transmitió los informes que el inspector le envió del penal de San Miguel de los Reyes y que devuelta de allí le habían comunicado y anunció su propósito de extender la inspección a todos los penales.

Hacienda.—Distribución de fondos del mes y diferentes expedientes. Además, un proyecto de ley sobre repartimiento de Consumos y antecedentes para un real decreto sobre procedimiento para interpretar el concierto económico con las Vascongadas.

Fomento.—Varios expedientes de obras por administración.

Proyecto de ley reformando el art. 26 de la ley de expropiación forzosa; otra sobre red de distribución de energía eléctrica y un real decreto sobre reforma de la policía minera.

También fueron despachados numerosos expedientes de trámite de los ministerios de Gracia y Justicia, Gobernación, Guerra, Marina, Instrucción pública y Abastecimientos.

El ministro de la Gobernación dió cuenta minuciosa de la marcha de las diversas huelgas planteadas y de la solución satisfactoria de las de Alcoy, Sevilla y Valencia, así como del curso de la de Cádiz y de las diversas medidas adoptadas acerca de ella.

De Marruecos

Tánger.—El día 6 fué atacada por los moros rebeldes la posición de Mayda situada cerca del zoco de Ach.

Los atacantes fueron rechazados con grandes pérdidas.

El jefe de la posición les impuso una multa, dándoles un plazo de veinticuatro horas para el satisficela.

Cumplido el plazo sin que los rebeldes se presentaran para hacer efectiva la multa, fueron bombardeadas todas las cabillas limítrofes, arráñoles los adueros.

Berenguer ha visitado la posición, haciéndose cargo de ella con plenos poderes.

Un periódico hace a este telegrama el siguiente comentario:

«No dice el telegrama la graduación del jefe que se ha encargado de la posición. Como del mismo apellido que el alto comisario pertenecen más de uno al ejército de Marruecos, no queda determinado a quién se refiere; pero desde luego se supone que no es el general Dámaso Berenguer, alto comisario, quien personalmente se haya encargado de una posición, ya que no necesitaría le fueran conferidos los plenos poderes expresados en el despacho.»

El caciquismo granadino

Granada.—A las nueve de la noche invadió las calles céntricas una inesperada manifestación.

En la plaza de la Universidad se formaron dos grandes filas de estudiantes portadores de velas, simulando así la comitiva fúnebre en el supuesto entierro del alcalde.

A las filas de estudiantes se unieron multitud de chicos y bastantes vecinos.

El cortejo continuó hasta la iglesia de Santa Ana, lugar donde acostumbra a despedirse los dueros.

Después se dirigieron al Campillo a fin de dar el pésame al partido.

Un grupo de elementos extraños a los estudiantes se situó frente al hotel París, donde se celebraba un banquete en honor del jefe provincial de los liberales adictos.

El grupo iba aumentando, lo que obligó a las fuerzas de seguridad a dar un toque de atención y simular una carga.

Patrulla la guardia civil.

Más tarde un grupo de mozalbetes arrojó algunas piedras.

Enterada la policía, acudió a la salida del banquete liberal para acompañar al jefe de los romanonistas hasta su domicilio.

Al llegar varios grupos a la Puerta Real se reprodujo la pedrea.

Los agentes de seguridad dieron una carga.

En la plaza del Carmen la agresión fué directamente contra los guardias. Estos dieron otra carga.

Granada, ofrece aspecto tranquilo, pero los ánimos continúan muy excitados contra los manejos del caciquismo local.

El gobernador ha prohibido el mitin organizado por las minorías del ayuntamiento, pretextando de que la reunión coincidiría con otra anunciada por los amigos del se-

ñor La Chica, y esto podía dar lugar a incidentes desagradables.

Continúan los preparativos para la huelga general para el lunes, día 17. Se cuenta con la adhesión de treinta y tres de los principales núcleos urbanos.

El campo también quiere tomar parte en la protesta.

El comercio se propone realizar mañana un cierre general para despedir a la Comisión de fuerzas vivas que marcha a Madrid para pedir la intervención oficial contra los desmanes del caciquismo local.

La Casa del Pueblo ha publicado un manifiesto de protesta contra la administración municipal.

Conclusiones obreras

Sevilla.—Esta mañana, la mayoría de los huelguistas han reanudado el trabajo.

Persisten en la huelga los gremios de doradores, vidrieros y similares, rabajadores del puerto, carreteros, sombrereros y metalúrgicos.

El gobernador suspendió el mitin organizado por las sociedades federadas en el cine «España».

Entre los obreros federados y no federados se mantiene una violenta lucha por medio de hojas sueltas que redactan, por los primeros Goicochea, y por los segundos Panroja.

Caso de que la autoridad lo permita habrá un mitin de controversia.

Incidentes

Sevilla.—La ciudad ha vuelto a recobrar su aspecto normal, abriéndose todos los comercios y circulando coches y tranvías.

Sólo han ocurrido dos incidentes de escasa importancia, uno en la calle del Castillo, donde algunas mujeres rompieron a pedradas varios cristales, y otro en la Plaza de Arguelles en que fué volcado un carro cargado de pan.

Fueron practicadas tres detenciones.

La Cámara portuguesa a la española

Lisboa.—El presidente de la Cámara portuguesa ha enviado al presidente de la Cámara de diputados de España el siguiente telegrama:

«Según moción presentada por esta Cámara se acordó enviar a la Cámara de diputados de España un saludo de la Cámara de diputados de la República portuguesa por la actitud amistosa de Cámara de vuestra digna presidencia, con motivo de los manejos de los enemigos de la República.—Muñoz de Ponce.»

Segue el misterio

Madrid.—Los periódicos siguen comentando y ocupándose de la misterio desaparición del rico industrial del Rastro conocido por El Federal.

Algunos han dicho que el desaparecido se encontraba preso en la cárcel de León.

La Dirección general de Seguridad ha teleografiado a dicha capital solicitando noticias y en la contestación se desmiente en absoluto tal especie.

Los agentes de policía salieron ayer con la misión de buscar al desaparecido. También marchó a Calicia el hijo de éste, Antonio Hidalgo, el cual ha teleografiado a su familia manifestando que a pesar de los trabajos realizados por los agentes no se ha encontrado rastro alguno.

Los periodistas que hacen información en la Dirección general de Seguridad hablaron esta mañana con el inspector general don Carlos Blanco y este confirmó que no tenía ninguna noticia. A su juicio El Federal se encuentra entretenido en algún negocio de los muchos que emprende y por dejadez y falta de tiempo no ha escrito a su familia. No duda, sin embargo, de que tratándose de una persona que siempre lleva grandes cantidades de dinero, haya podido ocurrirle algo.

Por algo fué ministro

El exministro catalán señor Roig y Bergadà, que ha regresado hoy de Barcelona, ha manifestado que los monárquicos barceloneses con-

tinúan unidos observando una actitud expectante a fin de poder proceder en el momento oportuno en defensa de la patria y de la monarquía.

Ha expuesto el señor Roig y Bergadà la conveniencia de esta unión, diciendo que es precisa para que en Madrid puedan hacerse cargo de que en Cataluña hay una gran masa de opinión que, aun participando del criterio autonomista en sentido municipal, no es partidaria de las estridencias de los catalanistas, ni mucho menos de los que practican otros elementos más exaltados.

Respecto a la actitud del señor Cambó y sus amigos ha dicho el señor Roig y Bergadà que su creencia era que los regionalistas acordaran no volver al Parlamento.

Declaraciones de Lerroux

En unas declaraciones que ha hecho el jefe del partido radical dice:

—Yo soy colaborador de los regionalistas porque es un acto más que tiende a demostrar la incompatibilidad del régimen actual con los anhelos del país. Es innegable que esta sacudida del espíritu catalán ha despertado dormidos sentimientos de las demás regiones. Yo creo una realidad firme la necesidad de reformar, de reorganizar la vida constitutiva de España, y esa realidad a medida que se intensifica y extiende aproxima más el triunfo de mis ideales políticos. Por eso me importa colaborar con los regionalistas.

—¿Cree usted que deben hablar los jefes parlamentarios, según les requirió el señor Cambó?

—Estimo que sería impolítico no hablar. El Estatuto de los parlamentarios catalanes es una intransigencia.

—¡Ah! pero la ponencia del Gobierno es otra intransigencia.

A mí me parecen bien estas dos intransigencias, porque el choque puede venir la intransacción.

Ocurre con esto lo que sucede cuando se dispone en su casa a pensar un discurso. Vienen las concepciones elevadas, se piensa afirmar una determinada actitud del gesto, una entonación para una frase determinada; todo muy derecho, muy en línea recta; pero llega el momento y el momento le hace al orador derivar, modificarse, en un sentido o en otro, al fin y al cabo derivar, y así no dice todo lo que tiene pensado, ni como lo tiene pensado.

En la intransigencia de los catalanes puede ocurrir lo mismo.

Pudieron pensar: nuestro Estatuto es intangible; no se puede discutir.

El Gobierno, por otra parte, ha podido también pensar en la aprobación del suyo, en una amplitud determinada.

Luego llega el momento, las dos intransigencias luchan y se comienza a pensar en lo que puede ceder cada una.

—¿Qué harán los sindicalistas si las izquierdas actúan decididamente fuera del Parlamento?

—No lo sé. Nosotros tenemos las redes preparadas, si pasan peces, peces; si pasan langostinos, langostinos.

—¿Que los sindicalistas actúan revolucionariamente y el movimiento por la importancia de éste, pasa de regional a todas las provincias? Eso nos allanaría el camino.

Resumen de la conversación:

Que el gobierno no sabe una palabra de como son y sienten los catalanes; que los representantes del gobierno nunca se han penetrado con Cataluña, y que, por consecuencia, el resto de España no conoce a los catalanes y por eso les miran con recelo recíproco miran los catalanes a los demás; que es urgente la renovación del régimen económico y social de toda España; que esa reorganización no puede hacerse sin un régimen autonómico; que el sentido autonómico se ha despertado por el impulso que Cataluña le ha dado a su demanda.

GAYA PICON

POLVOS ZEA

Prevestivos y curativos

DE LOS SABAÑONES
DE VENTA:
En las farmacias de la Cruz Roja;
Dr. Climent; Dr. Canivell; D. Antonio Domingo y en Roquetas en la droguería Forés.
Una caja, UNA peseta

ALMACÉN DE SALAZONES

— Y —
Granos al por mayor

DE

MANUEL CAMÓS

Receptor directo de sardinas prensadas de las más acreditadas marcas de Galicia y Andalucía. *Venta de Sal molida.*

Telégramas y teléfonos: **Manuel Camós**
TELEFONO NUM. 128.

CERVEZA PETRY

Se recomienda por sí sola por su excelente elaboración y exquisito paladar

Representante y Depositario directo

Ruperto Guiral Roca

Ruiz Zorrilla, núm. 1

VINARÓZ

Balaguer y Barberá

Consignatarios y Agentes

ABONOS QUÍMICOS Y ORGÁNICOS

Importación directa de

SUPERFOSFATOS—ESCORIAS THOMAS—SALES POTÁSICAS—SULFATO AMÓNICO—NITRATO DE SOSA DE CHILE

ABONO COMPUESTO BALAGUER

DESPACHO: C. Alfara, 6 y Santa Bárbara, 27 y 29 (Ferrerías)
TORTOSA—Teléfono núm. 197

CLÍNICA DE OPERACIONES

SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4
CIRUGÍA GENERAL

Teléfono, 24 y 37
CURA RADICAL DE LAS HERNIAS

TORTOSA

DR. PRIMITIVO SABATÉ

Vías urinarias

Cirugía de urgencia

RAYOS X
Radioterapia — Radiología
Electricidad CISTOCOPIA (Caterismo ureteres) URETROS
—COPIA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.
Electro - Camerío - Massage
CORRIENTES ELÉCTRICAS
HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS

Dr. Secundino Sabaté

PARTOS

ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER
TOCO - GINECOLOGÍA

Automóvil para los servicios de urgencia.

NICOLAU HERMANOS

Telégramas y telefonemas:

Nicolau Hermanos

Receptores directos de pesca salada

Especialidad en BACALOS superiores

Granos, arroces, Carburo de calcio

sal fina, etc. etc.

Esta casa es la más antigua, que recibe directamente de Galicia y Andalucía, las más acreditadas marcas de Sardinas.

VENTA AL POR MAYOR

Teléfono, núm. 60 TORTOSA

LEÑAS de olivo y algarrobo a precios convencionales.

Especialidad en tacos para estufas y cocinas económicas.

Para encargos dirigirse a Eduardo Aguilera, calle de Naprón, 31, (bajos).—Se sirve a domicilio.

PUREANTE ZEA

AGRADABLE

EFICAZ

E INOFENSIVO

25 CÉNTIMOS

Cooperativa del Centro Obrero

Conservas de varias clases, harina, legumbres, maíz, carne de membrillo, pasas de Málaga. Vinos de Jerez y champagnés.

Precios reducidos—Exactitud en el peso

Patatas de buena calidad a 2'75 arroba.

Calle Pi y Margall (Frente al Mercado)

TORTOSA

BANCO DE ARAGON

SUCURSAL DE TORTOSA Calle Teodoro González, número 30.

Caja de Ahorros y toda clase de operaciones de Banca

HORAS DE OFICINA DE 9 A 13 Y DE 16 A 17

Contra LA RABIA

Las inculcaciones antirrábicas practicadas en este Instituto durante 15 años, nos autorizan para decir a los enfermos mordidos por animales sospechosos de rabia que **sin ir a Barcelona** serán curados en este Instituto del mismo modo y por el mismo procedimiento que en el llamado laboratorio del Dr. Ferrán.

El tratamiento ha de principiarse lo más pronto posible, después de la mordedura sospechosa y dura cinco días.

SAN TORIO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4, Pral.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

LA MAS ECONOMICA

Administración de bancos, cobro de créditos, asuntos administrativos, judiciales pago de contribuciones, reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles, expedientes posesorios de declaraciones de herederos, arreglo de titulaciones de herencias certificaciones de todas clases.

Rosa, 12

TORTOSA

ROYAL-BAR

ABIERTO TODA LA NOCHE

Restaurant económico

SOUPPER TANGO

desde las 12 de la noche

Comedores independientes

SERVICIO ESHERADO

A LOS ANUNCIANTES

El éxito de vuestro negocio está en el anuncio. Anunciad en **EL PUEBLO** y vuestras ventas crecerán.

FOTOGRAFÍA

— DE —

RAMON ANDREU

Reproducciones y ampliaciones

Se retrata con luz natural y eléctrica

Den Carbó, 3

¿HABRA LIGA DE NACIONES? ¿HABRA UNIÓN DE ESTADOS?

Habrá Estados Unidos de la Humanidad

PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA

PRECIO 50 CÉNTIMOS TOMO

Folleto de EL PUEBLO

(10)

(Edición de la casa Enrich y Compañía de Barcelona.)

Corte prohíbe dirigir una pregunta al soberano, del mismo modo es una especie de infracción sacrilega querer investigar y discutir un dogma. «No reflexionéis. ¡precepto muy fácil de observar! y al cual me sometí muy prontamente. En vez de ponerme a discutir con la tía, me agarré con todas mis fuerzas al consuelo que la oración debía procurarme. Si, durante la ausencia de mi esposo, imploraría con gran fervor la protección del Cielo para que desviara de mi Arnó todas las balas... ¿Desviara?... ¿Y hacia dónde? ¿Hacia el pecho de otro por quien probablemente rogarían del mismo modo? ¿Y todo lo que me habían enseñado al estudiar física cerca de los efectos exactamente calculados e infalible de la materia y de sus movimientos? ¡Una nueva duda! ¡Ea! no pensemos más en ello.

—Sí, tía—dije en voz alta, para inte-

rumprir todas aquellas contradicciones que se entrecruzaban en mi mente.—Sí, rogaremos continuamente, y Dios querrá escucharnos. Arnó volverá salvo.

—¿Ves, ves, hija mía, cómo en los momentos difíciles el alma se refugia en la religión?... Tal vez Dios te manda esta prueba para sacarte de tu ordinaria frialdad.

Tampoco esto último quería entrar por completo en mi cabeza: que el desacuerdo—cuyo origen había sido la guerra de Crimea—entre Austria y el Piemonte, todas las negociaciones diplomáticas, el ultimatum y el haber sido éste rechazado, fuese todo preparado por Dios para sacarme de mi frialdad religiosa. Pero también hubiese sido una inconveniencia expresar esta duda. Apenas cualquiera pone en su boca el nombre de Dios, toda afirmación que haga, adquiere una inmunidad llena de santa unción. En lo que atañe a la antedicha tibieza, el reproche no carecía de fundamento. La religiosidad de mi tía nacía de lo más hondo del corazón, y en cambio la mía era del toda superficial. Mi padre, en materias religiosas era de una indiferencia completa, y lo mismo sucedía

a mi marido. Por lo que ni de uno ni de otro recibí impulso alguno para que mi fe fuese extraordinaria y ardiente. Tampoco había podido nunca profundizar los dogmas de la Iglesia, toda vez que no podían quedar para mí como indiscutibles, sino evitando en absoluto reflexionar acerca de ellos, iba a misa cada domingo, y a confesar una vez al año. Durante estas ceremonias me encontraba llena de devoción y de temor de Dios; pero sólo obedecía a la observancia de una etiqueta convencional; cumplía con las formalidades de los deberes religiosos, con la misma corrección con que ejecutaba en un baile las figuras de los lanceros y hacía la reverencia de Corte cuando entraba la Emperatriz. El capellán de nuestro castillo en el Austria-Inferior, y el Nuncio en Viena no podían reprocharme nada, pero la acusación de mi tía era bastante justificada.

—Sí, hija mía—siguió diciendo,—en la prosperidad y alegría, la gente olvida fácilmente a Nuestro Señor, pero cuando las enfermedades y el peligro de muerte nos amenazan, cuando amenazan a las personas queridas, cuando no sentimos abatidos y desconsolados...

Sobre este tema hubiese continuado largamente... pero se abrió la puerta de par en par y entró mi padre precipitadamente:

—¡Hurrah! ¡por fin!—éste fué su saludo—¿quieren una buena paliza? ¡Pues la tendrán! ¡Vaya si la tendrán!

¿Qué tiempos más borrascosos aquellos!

«Ha estallado la guerra»; no se piensa en que dos grandes masas están a punto de llegar a las manos, y se considera el hecho como si la lucha entre aquellas dos multitudes dependiera de una fuerza superior que las impulsa una contra otra. Toda responsabilidad recae, por consiguiente, sobre esta fuerza, extraña a la voluntad individual, que por cuenta propia lleva a los pueblos al cumplimiento de sus destinos. Este es el misterioso y reverente concepto que la mayor parte de los hombres tienen de la guerra, y el que yo también tenía. No era posible, por lo tanto, una rebelión de mis sentimientos contra la guerra en general, pero sufría al pensar que mi querido esposo tenía que arrostrar graves peligros mientras yo quedaba sola